

Секция «Политические науки»

Россия и Грузия в свете вооруженного конфликта в Южной Осетии.

Ответственность сторон.

Кочетыгова Екатерина Сергеевна

Студент

*Московский университет МВД РФ, международно-правовой факультет, Москва,
Россия*

E-mail: katerina-kochety@mail.ru

Началом русско-грузинских отношений можно считать XVIII век. В мире противоборствующих сторон Грузия имела тогда очень важное значение, так как имела неплохое стратегическое расположение для таких стран как Турция и Иран.

Именно в этой борьбе Россия и пыталась помочь Грузии. Когда царь Ираклий II просил Екатерину о покровительстве для своей страны. Именно вследствие этого и был заключен Георгиевский трактат. Существует несколько версий, почему было рассторгнуто это соглашение. Согласно одной из них, Грузия нарушила трактат, пойдя на сепаратные переговоры с турками. Но важно отметить то, что, несмотря на нечестную политику Ираклия, Российская империя, тем не менее, оставила два своих батальона, так сказать на экстренный случай.

Наше время. Опять военные столкновения. Но тут уже - Россия, Южная Осетия, Абхазия и Грузия. Кто является агрессором – выясним, не обвиняя ни одну из сторон, а просто констатируя факты.

В ночь с 7 на 8 августа 2008 г. (в 0:06) грузинские войска начали массированный артиллерийский обстрел столицы ЮО города Цхинвал и прилегающих районов. Через несколько часов последовал штурм города силами грузинской бронетехники и пехоты. Официальным поводом для атаки на Цхинвал, по заявлению грузинской стороны, послужило нарушение режима прекращения огня со стороны ЮО, которая, в свою очередь, утверждает, что первой огонь открыла Грузия.

8 августа (в 14:59) к конфликту на стороне ЮО официально присоединилась Россия в рамках операции по принуждению грузинской стороны к миру, 9 августа — Абхазия в рамках соглашения о военной помощи между членами СНГ. 12 августа 2008 года Россия официально объявила об успешном окончании операции по принуждению грузинских властей к миру, 13 августа Абхазия официально заявила о завершении операции по вытеснению грузинских войск из Кодорского ущелья, после чего активные боевые действия закончились.

Российско-грузинские отношения с 1991 по 2006 – назревание конфликта

Множество факторов сыграло в усугублении данного конфликта:

1. В 1990-е годы активно шёл процесс принятия российского гражданства населением Южной Осетии.
2. акция Конгресса русских общин Абхазии по массовому получению российских паспортов жителями страны
3. 5 декабря 2000 года был введён визовый режим между Россией и Грузией
4. восстановление целостности Грузии, путем попытки установления контроля над стратегическими высотами вокруг Цхинвала.

Конференция «Ломоносов 2011»

5. В феврале 2006 года грузинские власти заявили о необходимости наличия виз у российских миротворцев в зонах межэтнических конфликтов

Анализ действий России и Грузии во время конфликта в Южной Осетии:

- подпадают ли действия по наведению конституционного порядка в Грузии под определение агрессии Генеральной ассамблеи ООН от 14 декабря 1974 года

- превысила ли Россия пределов необходимой обороны при спасении и эвакуации своих граждан (ст. 61 Конституция РФ)

- право на самооборону Грузии, когда Россия подвела войска к Тбилиси. (ст. 51 Устава ООН)

- были ли факты геноцида со стороны Грузии при обстреле Цхинвала (ст. II Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него)

- статус миротворцев

- использование такого оружия как системы залпового огня “Град”

- грузинское руководство, пользуясь покровительством, финансовой и военной поддержкой ряда внерегиональных стран, преднамеренно провоцировало обострение ситуации для создания благоприятных условий разрешения грузино-югоосетинского и грузино-абхазского конфликтов военными средствами

- не разрешение конфликта мирным путем, а переход к военным действиям

Выводы:

Для урегулирования последующих конфликтов между странами СНГ, необходимо разработать новую концепцию сотрудничества стран. Также при разрешении такого рода конфликтов надо немедленно реагировать на сообщения о военных действиях, а не разбираться кто первый начал. Сначала надо предотвратить очаг возникновения противоречий.

О признании или непризнании отдельных автономных образований самостоятельными (автономными). В ситуации с Грузией и Осетией. Еще в 1989 Осетия принимала попытки отделиться от Грузии, но правительство не обратило внимание на эту проблему. Так и в случае с Абхазией, которую Грузия включила в свой состав, противозаконно нарушив этим статью 3 Закона о порядке выхода из состава СССР. Разве это не является нарушением международного права. Конечно, является. Поэтому необходимо создать независимый орган, который контролировал бы ситуацию, связанную с тем что некоторые автономные образования, хотят отделится. Чтобы не было нарушений международного права и прав человека.

Литература

1. Устав Организации Объединенных Наций и Статут Международного Суда
2. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 9 декабря 1948 года
3. Конституция РФ от 12 декабря 1993 года
4. Доклад ЕС: http://www.bbc.co.uk/russian/international/2009/09/090930_eu_georgia_report
5. М. С. Барабанов, А. В. Лавров, В. А. Целуйко. Танки августа / под ред. М. С. Барабанова. — М.: Центр анализа стратегий и технологий, 2009

Конференция «Ломоносов 2011»

6. Генеральная ассамблея ООН от 14 декабря 1974 года